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СТАРОДАВНІ ЦИВІЛІЗАЦІЇ СХОДУ: СПЕЦИФІКА ПРЕДМЕТУ  

ТА ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ  

(ІЗ ДОСВІДУ КАФЕДРИ КУЛЬТУРОЛОГІЇ, МИСТЕЦТВОЗНАВСТВА 

ТА ФІЛОСОФІЇ КУЛЬТУРИ ОНПУ) 

 

Віра Остащук 

Одеський національний політехнічний університет 

Одеса, Україна 

Ostveraa@gmail.com 

 

 

Abstract. This article is about the main problems of teaching the course of 

Ancient Civilizations of the East. In this regard, the report says about the goals and 

objectives of the course, the problems of working with the source base of Oriental 

studies, tasks and features of work in practical classes. A short description of the 

course program and recommended literature is given. 

Key words: Ancient Civilization of the East, peculiarities of teaching, history. 

 

Анотація. В статті викладається погляд на основні проблеми викладання 

курсу Стародавні цивілізації Сходу. У зв’язку з цим докладно говориться про 

мету та задачі курсу, проблеми роботи із джерелознавчою базою сходознавства, 

завдання та особливості роботи на практичних заняттях. Дається стисла 

характеристика  програми курсу і рекомендованої літератури. 

Ключові слова: Стародавні цивілізації Сходу, особливості викладання, 

історія. 

 

 

Курс стародавні цивілізації Сходу є одним із найбільших у програмі 

вивчення студентами спеціальності «Філософія Близького та середнього Сходу 

з поглибленим вивченням однієї із східних мов». Він формує загальну 

перспективу розвитку світової цивілізації, бо охоплює три з п’яти тисяч років її 

існування. В предмет вивчення, перш за все, включенні великі первинні 

цивілізації – давньоєгипетська, месопотамська, індійська та китайська, а також 

численні вторинні центри, розвиток яких визначився процесом культурної 
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дифузії. У великій географічній зоні існувало безліч держав, які залишили 

яскравий слід і історії людства. Це Давньоєгипетське царство та Вавилон, 

держави Східного Середземномор’я та Ахеменідського Ірану, Хеттське, 

Лідійске та Ванське царства, держави Маур’єв і Гауптів в Індії та декілька 

імперій Китаю. Всі вони за своїм характером, типом культури, динаміці 

історичного розвитку сильно відрізнялися одна від одної. Тому важким 

представляється нам досягнення головної мети курсу – створення у студентів 

цілісного образу минулого давніх східних цивілізацій. І тут слід визначити ту 

гостру проблему, яка хвилює сьогодні не тільки сходознавців, а й істориків, які 

працюють і інших сферах історичної науки. Ми маємо на увазі так званий 

«дефіцит теорії». Наявні на сьогоднішній день напрацювання в цій галузі, 

навряд чи можуть претендувати на вирішення всіх спірних питань, пов’язаних з 

осмисленням історії Стародавнього Сходу в цілому.  

Тим не меш, ми не відмовляємося від спроб вирішення завдання виявлення 

спільних рис для всіх східних цивілізацій, тобто того, що об’єднує їх між собою 

і вже в давнину стало підставою для виникнення дихотономії «Схід» – «Захід». 

При цьому поняття «Схід» виступає тут не стільки як географічна спільність, а 

має в першу чергу культурно-історичний, цивілізаційний сенс. 

Теоретико-методологічним проблемам приділяється велика увага як в курсі 

і цілому, так і в початковому циклі лекцій в особливості. Однак безперечним є 

те, що за загальним теоретизуванням ні в якому разі не повинна зникати 

конкретна сторична реальність, яка завжди була основним предметом вивчення 

будь-якого історика. Звідси випливає друге завдання нашого курсу: виявлення 

особливостей кожної із східних цивілізацій, що має сприяти розумінню 

гетерогенності тієї системи, яка об’єднується загальною дефініцією 

«Стародавній Схід». 

Надзавданням нашого курсу ми вважаємо досягнення синтезно-

систематичного знання історії Стародавнього Сходу. Виявлення максимальної 

кількості факторів, що зумовили особливий характер історичного процесу як на 

Сході і цілому, так і кожної з його складових цивілізацій, від вивчення 

конкретних історичних сюжетів до вибудовування внутрішньо несуперечливої 

картини давньосхідної історії, яка органічно поєднує в собі конкретний 

матеріал з його поясненням.   
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На лекціях і, особливо, на практичних заняттях багато часу приділяється 

знайомству студентів з текстами джерел різних типів, видів і розрядів. 

Підвищену увагу автори курсу звертають на специфіку роботи з нарративними 

джерелами. При цьому одним з найбільш складних завдань, що постають в ході 

роботи з ними, є проблема розуміння їх первинного змісту. Тут ми акцентуємо 

увагу студентів на два аспекти. По-перше, на те, що стародавні тексти 

відділенні від нас дуже великим часовим простором. А по-друге, що, будучи 

тексами східними, вони відокремленні від нас простором соціокультурним. Ще 

давньокитайський історик Бань Гу писав: «Після того як Кун-цзи помер, став 

втрачатися сенс його іносказань, а після того як були поховані сімдесят його 

учнів, став спотворюватися внутрішній зміст його вчення». Це писав давній 

китаєць. Що ж говорити про те, наскільки наше сьогоднішнє розуміння 

значення термінів, що містяться в текстах джерел, що належать різним 

давньосхідним культурним традиція, відповідає змісту, спочатку в них 

закладеному. Деякі дефініції настільки багатозначні, що їм просто неможливо 

підібрати однозначних аналогів в українській мові. Прикладами можуть 

служити такі поняття як «дхарма» і «нірвана» в індійській а поняття «дао» і 

«жень» – в китайській традиції.  

В нашій роботі зі студентами ми постійно вчимо їх звертати увагу на той 

факт, що джерела, що ними вивчаються – продукти іншої епохи і іншої 

цивілізації, і, отже відображають мислення людей з іншими цінностями і 

домінантами, і, що, може бути, найголовніше – з відмінним від нашого стилем 

мислення. 

Робота з джерелами на практичних заняттях предмету «Стародавні 

цивілізації Сходу» здійснюється за певним алгоритмом. Вона починається з їх 

зовнішньої критики, яка передбачає відповіді на такі питання: коли, де і за яких 

обставин виник той чи інший текст, хто його автор (або замовник), кому він 

адресований, який його склад, мова і стиль, які ще варіанти даного тексту 

існують. Після того, як всі зовнішні обставини описані, відбувається перехід до 

наступного етапу – його внутрішня критика, яка передбачає виявлення в ньому 

усієї інформації про соціальне, економічне та політичне життя східних 

цивілізацій, про їх правові та духовно-світоглядні основи. 

Ще один суттєвий момент, на який ми звертаємо увагу при роботі з 

джерелом, це те, що вступаючи в діалог з текстом, важливо виявити 
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максимальну інформацію не тільки з того, що він «говорить», але і з того, що 

він «замовчує».  

Основними критеріями оцінювання на практичних заняттях є наступне: 

ступінь знання студентом джерел та уміння працювати з ними; рівень засвоєння 

рекомендованої наукової літератури; здатність логічно викладати свої думки.  

Програма курсу складена в точній відповідності з його загальною метою і 

завдання. Вона містить у собі як розділи, присвячені політичній, соціальній, 

правовій, економічній історії східних цивілізацій, основ їх культури і 

ментальності, так і детальні огляди теоретичних, історіографічних та 

джерелознавчих сюжетів і проблем орієнталістики.  

Список літератури відкриває «Історія Стародавнього Сходу», написана 

російським вченим Б. А. Тураєвим. Вперше видана ще в 1913 році, вона містить 

багато розділів цікавих сучасному читачу. Пізніше з’явилися підручники 

В. В. Струве, В. І. Авдієва, 3-томна «Історія стародавнього світу» за редакцією 

І. М. Дьяконова, «Історія стародавнього сходу» за редакцією В. І. Кузіщина.   

У 2000 році був виданий перший україномовний підручник «Історія 

Стародавнього Сходу». В ньому О. П. Крижанівський враховує роль 

екологічного, демографічного, психологічних чинників у розвитку найдавніших 

цивілізацій.  

В даний момент однією з нагальних проблем є створення спеціалізованого 

навчального посібника, присвяченого теоретичним та історіографічним 

проблемам сучасного сходознавства. В ідеальному варіанті – поява вузівського 

підручника з історії Стародавнього Сходу, написаний колективом у складі 

фахівців із цілої низки орієнтології (з шумерології, ассиріології, еламістики, 

еблаїстики, семітології, мероїстики, іраністики, арабістики, єгиптології, 

урартології, хурритології, японістики, китаїстики тощо). 

Отже, прищеплюючи студентам думку, що історична істина діалогічна по 

самій своїй природі, що вона є результатом перетину різних дослідницьких 

логік, ми сподіваємося, що тим самим кожний з них зможе стати у подальшому 

самостійним суб’єктом не тільки наукової, але загальнокультурної творчості, 

що є головним завданням освіти в цілому. Це обумовлено перш за все тим 

фактом, що у свідомості сучасної людини відбувається перетин різних 

культурних сенсів. 
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